



拿雷款调包46个新盲盒,是“换”还是“偷”? 怎样才是开盲盒的正确方式?

盲盒,颇受年轻人喜爱。如今,大到商场,小到文具店,随处可见神秘且精致可爱的盲盒产品。拆盲盒,是一份期待,也是一份惊喜。然而,凡事皆有度,如果越过法律的边界,就需要承担因此带来的后果。郑州99后男子陈某,为了获取价值较高的盲盒,至少在3个月内,每天到商店“上班”10小时,在店内“捏盲盒”,趁店员不注意偷偷用淘来的低价盲盒换走店内同款盲盒……近日,因调包46个盲盒,他被郑州市二七区人民法院判决盗窃罪,拘役3个月,罚款2000元。那么,究竟怎样才是盲盒的正确打开方式?来听听业内人士和法官怎么说。

盲盒隐藏款二手价格 高达原价的数倍

“这款系列手办我还差5个就集齐了,真怕今天买的这两个又是重复的。”12月8日傍晚,在郑州万象城一楼的泡泡玛特店内,不少顾客结伴而来,一对小情侣看中门口的“pucky”系列。他们此前已买了不少盲盒,但经常遇到重复款,这次女孩又凭感觉挑了两款,正在犹豫要不要买。

环顾店内,各种款式的盲盒琳琅满目,“躲”在盒子里的隐藏款全靠运气才能买到。这也是为啥顾客买盲盒容易“上头”的原因。

一名女店员正在展柜前盘点盲盒,挨个仔细查看外包装的完整性。她说:“盲盒,是将商品放入封闭包装的一种销售形式,只有将盒子拆开才能得知里面的款式是什么。因此,我们的商品必须保证包装完整封闭,不能有破损。”

说起陈某“换”店内46个盲盒的事,店内工作人员证实确有此事。据介绍,今年3月,该门店在日盘时发现二次粘贴的盲盒产品,并在核查监控后确认陈某的异常行为。后来陈某又到店,经沟通表示不会再犯。今年7月,该门店再次发现陈某有换盲盒行为,于是选择报警。

门店调取近3个月的监控发现,陈某经常到店,一待就是10个小时,早上店员10点上班,他就来了,晚上店员下班,他也跟着“下班”。他或穿着大衣,或掂着购物袋,在展柜前徘徊,趁店员为其他顾客介绍商品时,用自己带来的盲盒调包店内的原盲盒。

“如果盲盒被二次封装,会有比较明显的痕迹。”工作人员介绍,潮玩盲盒通常包装是完全封闭的,盒子顶部会有一次性封条,打开后包装会被破损,很难复原。二次封装的盲盒通常会选择保留顶部一次性封条,从盲盒底部打开包装。而底部包装一般采用502胶水粘贴,打开后二次粘贴会有凹凸不平且有清晰的胶水痕迹。

为确保消费者权益,店员表示,目前郑州各门店都是早、中、晚三次盘点,而且结账前会进行二次检查。

对于“调包换盒”行为,潮玩爱好者道出其中秘密。由于同一系列盲盒里款式众多,导致二手市场上每个款式价格不一,隐藏款的二手价格高达原价的数倍,“雷款”(人气较低的款式)的二手价格连原价的一半还不到。把手中“雷款”换出去,可能是出现换盒行为的主要原因。



泡泡玛特店内不少顾客结伴而来

多次调包盲盒行为已构成盗窃罪

据陈某供述,今年年初,陈某在家刷手机时,从网上看到有人偷换盲盒卖钱,产生偷换盲盒的念头。陈某每次到店商品区挑盲盒,感觉是自己喜欢的,就随手装在上衣口袋里,不结账离开。有时候会在店里把盲盒拆开,有时候带回家拆开,发现喜欢的,就留着或者卖出去,发现是不喜欢的,就再次回到店里,趁工作人员不注意,偷偷换成另外一款新的盲盒。

7月4日18时许,陈某带着开过的盲盒来店准备换时,被店里工作人员发现并报警。监控录像显示,从今年5月17日至7月3日,陈某先后在该店偷盗46次。

至于为什么要偷盗盲盒,陈某称,自己喜欢收藏盲盒,也会把抽到的比较值钱的盲盒放到网上售卖。

郑州市二七区人民法院对该起盗窃偷换盲盒案进行了开庭审理并宣判,陈某因盗取46个盲盒产品,被判处拘役3个月,并处罚金2000元,退赔被害单位郑州泡泡玛特贸易有限公司经济损失1657元。

法院审理认为,陈某以非法占有为目的,多次盗窃他人财物,其行为已构成盗窃罪。

盗窃盲盒的案例并不少见

事实上,盗窃盲盒的案例全国各地也不少见。

2021年,上海市一名王姓女子沉迷抽取盲盒,先后在两个商场内合共盗窃73个盲盒,希望能够抽得“隐藏款”,屡次犯案后终被店员发现并报警。上海市浦东新区人民法院对其宣判,王某犯盗窃罪,判处有期徒刑6个月、缓刑1年,另罚款2000元。

据王姓女子供述称,自己入坑盲盒后,一直很想要隐藏款手办,但无力承担购买费用,于是动起了“歪心思”。然而,让王某感到“遗憾”的是,在这73个盲盒里都未发现自己想要的“隐藏款”,于是她将手办全部出售,并花光

出售所得。

“我们那天逛商场,看着店里的盲盒挺喜欢的,觉得价格太高了,所以才……”今年5月21日,山东日照市泰安路派出所抓获一对情侣,两人因痴迷盲盒,在辖区商场内偷盲盒。两人还交代分别在日照市区内的多个商场店铺实行盗窃盲盒的犯罪事实。两人随后被刑拘。

2023年9月26日,湖北省黄石港公安分局胜阳港派出所警方抓获一名盗窃盲盒的违法嫌疑人张某。她将店内一透明展示盒顺走,内有10余个盲盒玩具,价值900余元。张某对自己的盗窃行为供认不讳,被依法行政拘留5日。

潮玩消费量力而行

在小红书、闲鱼平台上,记者发现,有不少盲盒二手交易的信息。

其中一名爱好者说,他对盲盒痴迷有3年了,到现在已开始给广大盲盒爱好者提供低价收盲盒攻略了。通过平台数据快速收集信息,低价位拿下心愿款,然后再到二手平台上发布“合理”的价格卖给有需要的人。

在闲鱼平台发现,看似某个盲盒款式差不多,但是价格也都不一样。一位网友发布“出两个泡泡玛特labubu坐坐派对99元,标注‘拆盒未拆袋’。而另一网友卖的labubu坐坐派对6个款式售价都在100元以上,其中‘羞答答’款售价130元。

一名网友在闲鱼打出“闲置便宜出labubu坐坐派对‘隐藏棕色趣多多190元’,‘端盒塑封6个不重复590元’,指定款3个280元。”

据泡泡玛特的店员介绍,盲盒系列商品通常由常规款、隐藏款组成。同一系列产品,常规款

抽取概率相同,概率为1/每套系列常规款总个数。盲盒系列商品隐藏款出现的概率,是基于每一特定盲盒系列全部生产数量设定的,因此即使整箱购买也无法保证一定含有隐藏款。例如,12款常规款+1款隐藏款生产配比为1:144,即每生产144个产品中有1个是隐藏款;9款常规款+1款隐藏款生产配比为1:108,即每生产108个产品中有1个是隐藏款。设置隐藏款的目的是增加盲盒的趣味性。商家不鼓励任何投机行为,提醒广大消费者理性消费,也会协同家长助力未成年人形成安全、理性、健康的消费观念。

一名年轻妈妈说,家里一个衣柜装的全是盲盒,为了得到隐藏款,有时候一天要花上一两万元。有了宝宝之后,心态才变了。现在回头想想,冲动消费没有给自己提供多少情绪价值,更没有舒缓多少压力,那就远离吧。记者 鲁燕 文/图



原装盲盒封口光滑平整